4. Trygonometria, cz¢sc 2

Miara fukowa kata
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W klasie pierwszej poznaliScie pojecie kata skierowanego, czyli kata z ustalonym upe-
rzadkowaniem ramion. Pierwsze ramie tego kata to rami¢ poczatkowe, a drugie — ramiz
koncowe. Katy skierowane oznaczamy tukiem zakonczonym strzatka wskazujaca ramis
koncowe.
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JAOB - kat skierowany J<BOA — kat skierowany
OA™ — ramig poczatkowe OB~ — ramie poczatkowe
OB~ — ramig¢ koncowe OA™ — rami¢ koncowe

Przyjmujemy, ze kat skierowany zerowy jest katem zerowym, a kat skierowany petny — ka-
tem petnym. Katy skierowane wyznaczajace ten sam kat pfaski, o ramionach uporzadko-
wanych w odwrotnej kolejnosci, to katy skierowane przeciwnie.

0° y o° y
JAOB 1 <BOA - katy skierowane przeciwnie

Miara kata skierowanego moze przyjmowaé wartosci dodatnie lub ujemne. Zalezy to
od zwrotu kata skierowanego, tzn. od kierunku, w ktérym nalezy obrdci¢ rami¢ poczatko-
we kata, aby otrzymac jego ramie¢ koncowe.

Moéwimy, ze kat skierowany jest umieszczony w ukladzie wspélrzednych, jesli jego
wierzchotek znajduje sie w poczatku ukfadu wspétrzednych, ramie poczatkowe pokrywa
sie z dodatnig pétosia osi x, a rami¢ koncowe jest potozone w jednej z ¢wiartek uktadu
wspdlrzednych lub zawiera sie w osiach uktadu. Przyjmujemy, ze kat umieszczony w ukta-
dzie wspdtrzednych jest skierowany dodatnio, jesli jego ramie koncowe uzyskujemy
w wyniku obrotu ramienia poczatkowego przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara. Jesli ra-
mie koncowe kata otrzymujemy w wyniku obrotu jego ramienia poczatkowego zgodnie




4.1. Miara tukowa kata

~ muchem wskazdwek zegara, to kat umieszczony w uktadzie wspéirzednych jest skiero-
wany ujemnie.
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kat skierowany dodatnio kat skierowany ujemnie
y /yl\

kat skierowany zerowy kat skierowany petny

“rugzie ramig kata moze wykonywaé obrét dowolna liczbe razy wokot punktu (0, 0), beda-
=20 wierzchotkiem kata skierowanego.
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a=2-360°+130° = 850° a=-2-360°-150° = -870°

~iozenie ramion w kacie 850° jest identyczne jak w kacie 130° a w kacie —870° takie
% w kacie —150° lub 210°.

.2t 0 dowolnej mierze stopniowej mozna przedstawi¢ w postaci a = k - 360° +

=irie B jest miara gléwna kata « i spetnia warunek 0° < 8 < 360° oraz k € C. ,
CWICZENIE 1.

lezy 0 “zedstaw podane katy w postaci a = k - 360° + 3, gdzie 0° < 8 < 360° ik e C.

czatko- = 500° b) 780° c) —1080° d) 1830°

$li jego OWICZENIE 2.

okrywa “arvsuj w uktadzie wspétrzednych kat o podanej mierze.

 uktade = 110° b) 320° c) -15° d) -205°

w ukia-

skujemy —wtychezas miarg kata podawali$my w stopniach. W zaleznoSci od zastosowan miare kata

Jeblira “wozemy podawaé w rézny sposéb. Na przyktad fatwiej bedzie nam sporzadzaé wykresy

zgodnic “umkeji trygonometrycznych, jezeli miarg kata bedzie liczba rzeczywista.
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4. Trygonometria, czes¢ 2

PRZYKLAD 1.

Zbadajmy zalezno$¢ pomiedzy dhugoécig tuku wyznaczonego przez ramiona kata Srodko-
wego a dugoscig promienia okregu.

Niech punkt O bedzie wierzchotkiem kata §rodkowego
a = 40" oraz jednocze$nie — Srodkiem okregéw o pro-
mieniach odpowiednio r; = 1,7, = 2, 3 = 3. Poniewaz
| miara kata Srodkowego jest réwna 40°, wiec fuk, na
ktorym ten kat jest oparty, ma dtugosé réwna % dtugo-

| Sci okregu (360 : 40 = 9). Zatem:

1 2n | 4n
b=t by = B S e
i g TR 9
{ ] | 6
| h=dgng R
T 9
’; Wéwezas
B 2n 4n 6n
LS b 5 _mh_ 5 _ o
;; i) 1 9,1‘2 2 9,1‘3 3_9.
]
|
a

Zauwazmy, ze stosunek dtugosci fuku do dtugosci promienia okregu jest wielkoscig statg.

Jesli kat Srodkowy o mierze a w okregu o promieniu r jest oparty

na tuku o dtugosci / to stosunek é jest wielkoscig statg. V
_ o« I ¢ ‘a‘ !
; 1—5@ Zﬂr,Sth;—% 2%
CWICZENIE 3.
Oblicz diugos¢ tuku / wyznaczonego przez kat Srodkowy 120° w okregu o promieniu:
al-r=4d, b} p=9, ¢y F=135,

W kazdym przypadku oblicz stosunek ;{ :

Definicja q
]
Miarg fukows kata srodkowego nazywamy liczbe o réwng stosunkowi dhugoéci tuku /

2

okregu, na ktérym jest oparty ten kat, do dtugosci promienia r tego okregu, czyli a = -

Poniewaz ten stosunek nie zalezy od diugosci promienia, przyjmijmy, ze r = 1. Wtedy
a = [ Miara fukowa kata jest wigc réwna dtugosci tuku, na ktorym jest oparty kat Srodko-
wy W okregu jednostkowym (o promieniu 1).
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4.1. Miara tukowa kata

-~ miarg tukowa kata jest zwigzane pojecie radiana.

% ma miare 1 radiana (1 rad), jesli fuk wyznaczony
orz=z ten kat na okregu jednostkowym ma dtugosé réwna 1.

o = 1rad

“oniewaz dlugoS¢ okregu jednostkowego jest rowna 2w, wiec tatwo mozemy wyznaczyé
- muary tukowe charakterystycznych katéw.

- Aliara stopniowa 360° 180° 90° 60° 45° 30°

- Miara tukowa 2n T g

wila
1A

I
2

“odstawg do przeliczania jednej miary na druga jest réwno$¢: 2n rad = 360°,
B - 50 - (@) ~ 57,3° = 57°18’

2n i

= L
= 360 — 10 2

Wzory ogdlne na przeliczénie Imary étopniowej kata na miare tukowa oraz — miary
fukowej na miarg stopniows to: V

(o)
irad = (180't) oraz 1° = = [rad]. ¢

T 180

Przy podawaniu miary tukowej kata czgsto zamiast pisac na przyktad: kat o mierze g rad,

piszemy kroétko: g :

PRZYKLAD 2.
Zamienmy miare katéw: 270°% 120° 50° na miare tukowa.

0" =

100" =

500_7‘5'50__ 5

n-270

180

n-120
180

180 18"

4
2
-

3

7 [rad]
7t [rad]

[rad]
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4. Trygonometria, czes$¢ 2

PRZYKLAD 3.
Zamiefimy miare katéw: %n rad, 11 rad, 2 rad na miare stopniowa.

2
P 180-%7: 3
ZTE= = =225
a 180-% g
B ke

2= (B2 = (390~ 114
T

1. Wskaz tréjki katéw skierowanych, ktérych ramiona koficowe majg takie samo potozenis
w uktadzie wspétrzednych.
A. 30°, 750°, 1290° B. 30°, 390°, 750°
C. 210°, 530°, 1290° D. 210°, 930°, 1290°

2.Katy o podanych miarach umieszczono w uktadzie wspétrzednych. Ocerl, czy zdanie
jest prawdziwe (P) czy fatszywe (F).
I. Ramig koncowe kata 490° pokrywa si¢ z ramieniem koficowym

kata —230°. Pl
IT. Rami¢ koficowe kata —260° pokrywa sie z ramieniem koficowym
kata 520°. P/F
III. Ramig koncowe kata 1100° znajduje sie w I éwiartce uktadu
wspotrzednych. P/F
IV. Rami¢ koncowe kata —800° znajduje sie w IV éwiartce uktadu
wspotrzednych. P/R
V’B Zamien miare stopniowg kata na tukowa.
a) 5° b) 75° c) 230° d) 325°
{/4. Zamien hliarg tukowa kata na stopniowa.
‘ T 3 10
.2 a) - b) " c) 3 d) 4

5. Podaj brakujace miary katéw.

Miara stopniowa 2° I 140° 350°

Miara tukowa = - 3 “n

6. Wyraz w stopniach i radianach kat, jaki tworza wskazéwki zegara o godzinie:
a) 8%, b) 16", c) 8%, d) 14",
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4.1. Miara tukowa kata

i “W=z2u 0 promieniu 7 = 5 cm kat Srodkowy « jest oparty na fuku o dtugosci 6 cm.
" w stopniach oraz radianach miare kata c.

“iz=zu o promieniu 7 =2 kat wpisany ¢ ma miare % . Oblicz dtugosé tuku, jaki
ac7a kat srodkowy oparty na tym samym tuku co kat wpisany «.
“wnaj miary podanych katow.

B 2rad i 2° b) 2radi20°
B2 ad i 200° d) 20 rad i 2000°

BANK ZADAN z. 126-130

—

- =

i “cen, czy zdanie jest prawdziwe (P) czy fatszywe (F).

L. Miara kata 2% rad jest wigksza od miary tukowej kata 420°. P/F

II. Miara kata 76—75 rad jest réwna mierze gtéwnej kata % rad. P/F

- I Miara kata 3 rad jest réwna mierze gtéwnej kata (3 + 2r) rad. P/F
- IV, Miara kata 7 rad jest wigksza od miary tukowe; kata 700°. P/F

Sarysuj w ukfadzie wspétrzednych kat o podanej mierze.
a) 150° b) 2n 0 -120°  d) -Zn

- 2 Przedstaw miarg kata w postaci k - 360° + 3, gdzie 0° < 8 < 360° i k € C
b a) 485° b) 748° c) 1440° d) 2280°

- = Zamien miarg stopniowg kgta na tukowa.

a) 9° b) 43° e) 295° d) 415°
- 5. Zamien miarg fukowa kata na stopniowa.
Az . b lr 05 a2

&. Kat Srodkowy a = g Jest oparty na tuku dtugosci / = 12 dm. Oblicz dtugosé

promienia okregu, ktérego Srodkiem jest wierzchotek kata .
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